

27. May 2024

期待永恒

伯多禄宗徒前书 1: 3-9

愿我们的主耶稣基督的天主父受赞美！他因自己的大仁慈，藉耶稣基督从死人中的复活，重生了我们，为获得那充满生命的希望，为获得那为你们已存留在天上的不朽、无瑕、不衰的产业。因为你们原是为天主的能力所保护，为使你们藉着信德，获得那已经准备好，在末世出现的救恩。因此，你们要欢跃，虽然现在你们暂时还该在各种试探中受苦。这是为使你们的信德得以精炼，比经过火炼而仍易消失的黄金更有价值，好在耶稣基督显现时，得到称赞、光荣和尊敬。你们虽然没有见过他，却爱他；现在虽然看不见他，还是信他；并且以不可言传和充满光荣的喜乐而欢跃，因为你们把握了信仰的效果：就是灵魂的得救。

苦难无疑是对人类最艰难的试探之一，人们常常问这样一个问题：天主为什么允许苦难发生？

这作为一个单独的话题，我们无法在本次默想的背景下讨论。今天，只谈痛苦作为人的罪的结果而来到世上，人在尘世生活中将无法避免。默想基督的救赎，我们知道，祂为人的救赎而受苦，而不是仅仅通过一句话或一个权力的姿态就把人从所有的软弱中解放出来。那么，如果我们接受苦难，愿意为了祂的缘故忍受苦难，苦难就能够为祂所用。

伯多禄在今天的经文中给了我们一个关于苦难的不同视角。如果我们将信仰内化并付诸实践，欢悦和希望就会在我们的灵魂内成长，引领我们走向永恒。我们不仅要关注现世生活，关注责任与挑战，且更重要的是，要关注未来。以此，我们才有力量完成尘世的使命。

事实确实如此：越期待永恒，就越容易完成尘世使命，苦难和试炼将呈现不同的视角，将不再仅是我们必须忍受的必然结果，而成为考验我们信仰品质、成长与成熟的机会。以火为基础的信念变得更深更稳，不动摇，且扎根下去。

不过，我们必须每天加深信仰的内容及自己与天主的关系。正如男女之间真爱加深，经过考验，获得不同于最初的爱品质，我们与天主的关系亦是如此。

通过苦难与试探，天主给了我们机会表达对祂的爱。这样，天主用疾病和各种试炼来成就我们的益处与救赎，把之融入祂对我们的计划之中。

这样，我们就可以抬起眼睛，让心灵更关注天上的事，而不是地上的事(参哥 3:1)。当然，将自己从地球的“引力”中分离出来通常是一个缓慢的过程。但是，如果不断地在祈祷中振作精神，深深吸收圣言，且经常领受圣事，就能越来越多地体会到天上事物的滋味，就会像今天经文所说的那样，为了救恩而欢悦，虽然没有见过祂，却爱祂。这样，我们在主内的安全感也会增长，但并不是掉以轻心。

所以，让我们努力不怕苦难与试探，而是让求主帮助我们在祂内去克服。苦难与试探只是暂时的，天主会看顾我们，决不许我们受那超过我们能力的试探(格前 10:13)。